

# SELMECBÁNYAI HIRLAP

Egy évre 10 korona. Félévre 5 korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér.

— Egyes szám ára 20 fillér. —

Hirdetések megállapodás szerint számítanak.

— Nyiltér díja soronként 20 fillér. —

Felolós szerkesztő:

DR. PAULOVICS ISTVÁN

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia  
céghez intézendők,  
hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

## Kishitűség.

Ezekben a világtörténelmi jelentőségű napokban, mikor nemesak vitéz seregeink kitartására, rendíthetetlenlenségére, hanem az itthon maradtak erőseltségére is végtelen nagy a szükség, sajnos, akadnak nagy számmal olyanok, akik a legfeketebb színekben látják az eseményeket és — sajátosságok lelki-diszpozíciójuk folytán — nemesak magukat rémítik, hanem másokat is rémítgetnek. S ezek a rémítgetések a legtöbb emberben alkalmas talajra találnak. Oka ennek az, hogy nem látjuk az eseményeket a magunk szemével, hanem ismerjük személyesen sem a mi hadseregeink, sem az ellenséges hadsereg vezetőit; nem tudjuk, milyen a harcát, nem is sejtjük a hadvezetés tervét s nagyon sokan járnak közöttünk olyanok, akik vagy sohasem voltak katonák, vagy akik némi katonai emlékeik alapján okoskodnak a valóságos hadvezéreknek gondolják magukat.

Pedig semmi alap sincs arra, hogy ezek a különben jó emberek a rossz eredményt várják; csak épen lelkijerejük nincs arra, hogy bízzanak. Ezekben az emberekben a képzelet dolgozik s minél fogyatéko-

sabb valamely tárgyban az ismeretünk, annál szabadabban csapong a képzeletünk s amál tisztábban alakítunk ki magunkban a valósággal nem egyező elgondolásokat.

És ez a kishitűség ragadós. Különösen ott, ahol kevés az erősellekű, tanult, fegyelmelzeten gondolkozó ember, hol kevés az igazi férfi, aki nem fest a falra ördögöt, bár komolyan számol a veszedelemmel. Az erősnek le kell küzdeni magában minden kishitűséget s például, jó szóval, magyarázattal kell útjába állani a kishitűség elterjedésének. Ebben a munkában ne arra törekedjünk, hogy eltereljük a figyelmet a háborúrról, mert ez teljes lehetetlenség; hanem arra, hogy ismerjünk meg minden ostoba híresztelést, pletykát; szép szerével puhatoljuk ki a terjesztőit, keressük meg a forrását s akkor nyugodtan, nem vitatkozva, de tárgyilagosan mutassuk ki az illető hír igazi jelentőségét. Nem azt, hogy az a rossz hír nem igaz, mert hiszen ez nem mindig tudhatjuk s lehet igaz is, hanem értessük meg, hogy a szembekerülő seregek ereje is, sokszor a szerencséje is változó; hogy a hírek közlése nem pontos, a szűkszavú értesítés könnyen félre is érthető; hogy egy-egy ütközetben nem fordul meg minden s a küzdelem területének a

nagysága, a hadsereg tömege nagyon sokféle eshetőségnek nyit utat. Azokat az érveket, amelyek beünnek megnyugtatónak, terjesztjük minden alkalommal. Nem azért, hogy lehetetlennek hirdessük a vereséget, hanem hogy ébren tartsuk s megerősítsük a bizalmat.

A bizalom nem az a vak bizakodás, mely tudni sem akar a kedvezőtlen lehetőségről; nem is elbizakodás, mely egyoldalú, elfogult s az ellenfél kicsinylésében nyilatkozik. A bizalom — erő, mely lehetővé teszi, hogy dolgozzunk s vessünk a nyugodalmasabbi jövőndő számára. Ilyen vetés az is, ha ébren ügyelünk a magunk körében, ha elébe állunk minden kishitűségnek, amely a nemzet sorsát sötétben színezi, gyengít egyeseket s elbágyaszt egész tömegeket.

A nemzet jövőjében való bizalom erősítése nemzeti feladat. Ezt a bizalmat minden körülmények között erősíteni kell, mert csak rajta épülhet jobb jövő, nélküle sohasem kezdődhetik a várva-várt új élet...

## Az élelmezés hibái.

Hogy az élelmickek árai milyen ingadozásnak vannak kitéve, régismert dolog. De hogy milyen különbségek vannak az egyes piacok árai

## Csókolom . . .

Keresem a mulat. Ódon palotákat, Mőhbelepte, fáradt, esővert falat — S ahol alkonyatkor libbennek az árnyak: Mőlabás kerteket fakult ég alatt.

Áhítom a mulat. Asszonyt, aki sápadt, Léányt, aki halkán nyújt fehér kezét, Mőlatzó, halvány, rózsaszín ruhákat, Vőkonny ájkat, melyen sóhajtás lebeg.

Csókolom a mulat. Cészókolom lágyan Ájsháró a régi, megfagyott mosolyt. Cészókolom az álom, cészókolom a vágyam, Cészókolom azt, ami szép, ami volt.

Mőhacsi Jenő.

## A próba.

Tsernin kedvetlenül jött haza az irodából. Amint belépett az ajtón, zongoraszó ütötte meg a fülét: a felesége ajtógatot valami utólatás kuplét. Leült az íróasztalához és szórakozottan bonította szét a rajta heverő újságot.

Nem, nem szeret, gondolta magában, csak azért lett a feleségem, mert gazdag vagyok . . .

De hát hihetem-e, hogy szeret engemet, a negyven éves, nem is szép férfit, ő, a tizenkilenc éves asszony? . . . Örűltség lenne . . .

A zongora hangjai elhaltak és léptek zaja hallatszott. A küszöbön megjelent Alexandra, Tsernin csodaszép felesége.

— Nem is tudtam, hogy már itthon vagy — szólalt meg az asszony. — Képzeld, a Karskyék gyermekei megbetegedtek és így a mai báljukat hirtelen le kellett mondaniok.

— Tényleg? — kérdezte Tsernin unott hangon, amely még Alexandrának is felűnt.

— Mi bajod, csak nem történt valami baj? Üzleti kellemetlenségek?

Tsernin Boris, aki figyelmesen nézte a felesége arcát, észrevette rajta a nyugtalanságot. Pokoli ötlete támadt ekkor hirtelen. Elsápadt, idegesen megremegett és így szólt:

— Igen, történt valami. Nem akartalak megijeszteni, de magad is észrevetted, milyen nyugtalan vagyok, nem tudom tovább titkolni. Nagyon rosszul állok az őz . . .

— Micsoda?

Alexandra mereven bámult az urára. Tsernin fölémelkedett, anélkül, hogy levette volna szemét róla. A szive úgy hevesen dobogott, hogy majd összeesett.

— Rőgtőn, rőgtőn — mondotta és fölkel az asztal mellől. — Hát igen, a vagyonomat nagy veszedelem fenyegeti. Mindent kockára tettem, a legkisebb óvatlanság a vagyonunkba kerülhet, de ha sikerül, megduplázzuk az egészét. Megértheted most, miért nem vagyok nyugodt . . .

— Nem értem — felelte Alexandra sápadtan. — Miért kellett minden kockára tenni? . . . Hiszen elveszítheted az egészet . . . Hát nem gondoltál rá? — folytatta mind hevesebben. — Miért nem kértél tanácsot tőlem? . . . Istennem, azt hittem, hogy egész életemre ellátam magam . . .

— Mit csináljak, most már késő a sópánkodás.

— Késő? . . . Hogyan? . . . Hát már . . . hát már én is vesztett? — kérdezte remegő hangon és meglátszott, hogy szeretne rárohanni a férjére és megfojtani.

Es én azt hittem, hogy szeret, gondolta magában Tsernin és alig volt ereje uralkodni magán. De most már végig kell játszom a játékot.

— Igen, — mondotta, — tönkre mentünk. Régebben talán még lett volna elég energiám, dolgozni és mindent rendbe hozni; vad kétségbeeséssel fogtam volna újra munkához és azt hiszem, vagyonomhoz tudtam volna jutni ismét.

— No, hát akkor most miért nem teszed?

között a belföldön s mennyivel olcsóbbak a Magyarországból kivitt termények Wienben, arról csak annak van fogalma, aki foglalkozik a kérdéssel évek óta, mert egy-néhány év adatai, néhány városi piaci árai nem lehetnek irányadók. Mi azért foglalkozunk most ezzel a kérdéssel bővebben, mert a háború okozta áremelések csakugyan kényszerítőleg követelik, hogy a városok közigazgatása eljárjon az élelmiszerek indokolatlan áremelésének ügyében. Ha tehát áremelésről van szó, akkor önkéntelenül felmerül az a kérdés, hogy kik az áremelők első sorban és milyenek az ország többi piacain a rendes áruk?

Az első kérdésre nagyon szomorú tapasztalattal szolgálnak vizsgálódásaink.

Először is azt látjuk, hogy a cukor árát a gyárak nem emelték, pedig dolgoznak, de emelték a budapesti nagykereskedők, akik nem dolgoznak másként, csak úgy, hogy a kiskereskedőkkel és a közönséggel szemben kartelt csinálnak az uzsora céljából.

A cukor ára Ausztriában 70 korona. Nálunk ellenben a hazai gyárakból vett cukrot a négy-öt hazai nagykereskedő 60 koronáért adja a kiskereskedőknek, akik egész nap talpon állanak és dolgoznak.

Ugyanígy vannak a lisztrel is a pékek, akiket a malombárók uszorzának ki. A közönség és a rendőrhatalóságok azt hiszik, hogy a pékek és a szatócsok követik el az indokolatlan áremelés kihágását, — holott a nagy budapesti malomok és nagykereskedők, akiket példás szigorral kellene büntetni azért, mert kartelbe léptek a hazai közönség rovására. Ezzel szemben Ausztria számára olcsó árakon szállítják az összes élelmicikkeket, még pedig a legjobb minőségben.

Erre mondta a legnagyobb magyar államférfi, hogy — a magyar csak megbámulja a szép marhákat, a német pedig megsejzi.

Ma már köztudomású, hogy a magyar a siányi marhát drágán eszi meg, az osztráknak pedig a legjavát olcsón szállítják az együgyű magyar kereskedők. Az állam még azzal is drágítja a hazai piacokat és olcsóbbítja a külföldieket, hogy a szállítást Wienbe olcsóbbá tette, a belföldön ellenben nem. Így például Újvidékről Kolozsvárra gyorsarú gyanánt 40 óra alatt érkeznek meg a főzelékfélék, holott Berlinbe teherárúdíjtellel 48 óra alatt jutnak el.

De aztán van még egy szomorúbb tünetük is a hazai élelmiszeri piacoknak. Az, hogy nem fordítanak semmi gondot az árak kimutatására,

holott itt a statisztikának is csakugyan nagyon üdvös feladatai volnának.

Vegyük csak példálá a tojás árait. Ki hinné, hogy van az országban város, ahol 20 fillér ár mellett 6 tojást lehet kapni, mikor a fővárosban három darabot adnak 20 fillérért? Pedig Vác, Debrecen piacain ilyen árakon lehet kapni tojást. Baromfi, sertéshús, stb. néhol olcsóbb lett ma, mint a háború előtt, holott pl. Veszprémben még a háború előtt is 6 fillér volt egy vizes zsemlye ára, 20 fillér volt egy liter vizes tejnek az ára s drágább a piac, mint Párisban, Londonban. Így aztán Pöstyén, Poprád, Selmecebánya és a többi felvidéki hivatalnok-város piacain a leghaltatlanabb uszornáknak vannak kitéve a szegény tisztviselő-családok.

Hát ezeken az állapotokon segíteni kellene, — az bizonyos. Hogy miként, majd más alkalommal mondjuk el.

Hollósy István dr.

## HIREK.

— **Öfelsége nevenapja.** Selmecebánya közönsége az idén is a szokott kegyelettel ünnepelte meg Öfelsége nevenapját. A délelőtt 9 órakor, a plébániái templombartartott ünnepi istentiszteleten résztvettek a városi tisztviselők, a bányazigazgatóság, a járásbírórság, az adóhivatal, a dohánygyár tisztviselői, valamint, tanáraik és tanítók vezetésevel, a kir. kath. főgimnázium s a városi elemi iskola tanulói. Az ünnepi misét, teljes papiségedlettel, *Haverla József* plébános celebrálta, az egyházi zeuekar pedig, *Ciczka Sándor* karnagy vezetésével, egy igen szép új misét adott elő.

— **Állami felügyelet a lic. főgimnáziumban.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter, az 1883. évi 30. t. c. alapján, a selmecebányai ág. hitv. ev. liceumi főgimnáziumban az állami felügyelet gyakorlásával, az 1914/15. tanévre. *Jurkovich Emil* beszterezébányai tankerületi kir. főigazgatól bízta meg.

— **Házasság.** *Csupor István* belügyminiszteriumi segédfogalmazó, volt hontmegyei főispáni titkár, mult hó 26-án házasságot kötött *Mádi Kovács Juliskával*. Mádi Kovács István nyugalmazott miniszteri tanácsos, földbírtokos leányával, Budapestben.

— **Tisztújítás Hontmegyében.** Hontvármegye törvényhatósága, *Ivánka István* főispán elnöklésével, a mult hó 24-én tartotta őszi köz-

gyűlést, melynek legfontosabb tárgya a részleges tisztújítás volt. Alispáná *Somogyi Béla* cs. és kir. kamarást, főjegyzőt, főjegyzővé *Czompó Ede* másodfőjegyzőt, *Hercegy József* dr. árvászeki jegyzőt árvászeki ülnökké, *Bolgár István* II. aljegyzőt másodfőjegyzővé, *Horváth Sándor* szolgabíró II. oszt. aljegyzővé, *Mádi Kovács György* közigazgatási gyakornokot II. oszt. szolgabíróvá, *Pils Olivér* közigazgatási gyakornokot pedig II. oszt. aljegyzővé választotta meg a közgyűlés.

*Horváth Kálmán* kir. tanácsos, polgármester táviratban gratulált az új alispánnak, ki erre a következő levélben válaszolt: „Kedves Barátom! Szíves testvéri megemlékezésekért midőn hálás köszönetemet fejezem ki, biztosíthatlak, hogy új állásomban is kedves kölességemnek fogom ismerni, hogy a két testvértörvényhatóság és tisztáráknak baráti együttérzését istápoljam. Anyafiság szeretettel üdvözöl igaz hived *Somogyi Béla*. Ipolyság, 1914. szept. 28.»

— **Október 6-ika a tanítóképzőben.** A selmecebányai ág. hitv. ev. kerületi Csemetanítóképzőintézet folyó hó 6-án, délelőtt 11 órakor, az aradi vértanúk emlékére gyászünnepet rendez Műsora a következő: 1.) Himnusz. 2.) Megnyitó *Mondaja Plavec Dániel* III. éves növendék. 3.) Tizenhárom, Ábrányi Emiltől. Szavajla *Greschó Gyula* IV. éves növendék. 4.) Felolvasás október 6-ára. Irta és felolvassa *Mártony János* III. éves növendék. 5.) Szentelt hantok, Mosonyi Mihálytól. Éneklí az ifj. énekkar. 6.) Október 6. ifj. Ábrányi Kornéltól. Szavajla *Szliuka Sándor* III. éves növendék. 7.) Adaktna a vártán. Népdal. Zongorakiséreltel éneklí *Szliuka Gyula* III. éves növendék. 8.) Mi a hazá? Ábrányi Emiltől. Szavajla *Révész Zoltán* III. éves növendék. 9.) Szózat.

— **Segítő akció.** Azoknak a besüelteknek, akiket a városi kórházban fognak ápolni, a mult héten ja következők adakoztak: Versényi Róza 30 kg paradicsommal. Balás Hugó dr. 1000, Zólyomy Imre 200, Nemes Hugó 140, Vincze János 184. Büchler Henrik 200 cigarettát, özv. Blahó Józsefné 1 lepedőt, 3 törülközöt, 3 konyhatörőt, 6 pár harisnyát, 1 kispárnát két huzattal, Reményi Jenő 12 zsebkendőt, 6botot és 1 Sanitas szobai gőzfürdőt, Strécz Lajos 500 gr. dohányt, 250 cigarettát, 100 szivart, Albert Ferenc 400 gr. dohányt, 100 szivart, Backer Géza 300 gr. dohányt, 100 szivart, Laun Károly 100 gr. dohányt, 50 cigarettát, 50 szivart, Szitnyai Kornél 300 gr. dohányt, 100 szivart, Mihálí Károly 300 gr. dohányt, 100 szivart, Ács Iván 400 gr. dohányt. Az ajándékozott dohányhoz hüvelyeket adtak s 3600 drb. cigarettát készíttetek özv. Kucsig Gyulánál, özv. Balogh Sándorné és Riedl Margit. A r. k. Nőegylet 15 törülközöt, 19 zsebkendőt, 9 inget és 7 lábravalót ajándékozott.

A hadbavonult katonák itthonmaradt családtagjai segítésére adakoztak: a m. kir. dohánygyári munkások *hetedik* gyűjtése 2250 K-t, Hottola Gyula 5 K-t, Trezka Márton, Stubnya János, Horniczky Péter, Miklós Dániel, Obernauer és Gajdos 1—1 K-t.

A harcetlen levő katonáink részére újabban a következők adakoztak: özv. Lollokné 12 hősapkát, 12 pár érmelegítőt, 14 pár kapcát, özv. Blahó Józsefné 1 hősapkát, 2 pár érmelegítőt, Baán Elemér, Balás Imre dr., Balázs Imre, Frey Nándor, Hamrák Béla, Jaeger Gyula, Székely Vilmos, Útczás István 1—1 tábori látócsövet, Morávek Antalné 12 pár érmelegítőt, 12 hősapkát, Szártoresz Ferenc 1 asztrakan-sapkát, Zagola Margit 6 pár érmelegítőt, 6 hősapkát, Balázs Imre egy-nagy tölbundát, Kolos-intézet 25 pár érmelegítőt, 25 pár kapcát, 1 hősapkát, az Urinók Kongregációja 3 hősapkát, 1 pár érmelegítőt, Jahn Vilmosné, 18 pár érmelegítőt, a r. k. Nőegylet (2-ik gyűjtés) 67 hősapkát, 48 pár érmelegítőt, 2 pár érmelegítőt, 36 pár meleg harisnyát, 21 pár kapcát, 38 hálókötőt, 15 trikót-és flanelinget, 4 trikónadrágot, 1 meleg alsókabátot, N. N. egy nemezicipót.

— Most, most már gyöngye vagyok, mert nem hiszek többé a szerelmedben. És így nincsen célja annak, hogy tovább küzdjek ...

— Az én szerelmem! ... Az most mellékes, most fontosabb dologról van itt szó, — kiáltotta ridegen Alexandra, de azután hirtelen észre tért.

— Bocssás meg, — folytatta halkbaban, — de annyira felizgatott a dolog, hogy nem tudtam, mit beszélék ... mi is jut eszedbe ... hiszen tudod, mennyire szeretlek ... Ments meg a szegénységtől ... Hiszen szeretlek ... Hogyan bizonyíthatom csak be? ...

Át akarta ölelni Borist, de félretolta.

— Várj, — szólott hozzá, — ez még nem minden.

Odalépett a pénzsekrényhez és kinyitotta; kivett belőle néhány csomag értékpapírost és oda dobta valamennyit az íróasztalra. Alexandra csodálkozva bámult az urára.

— Hallgass ide, Alexandra ... a dolgok még rosszabbul állanak, mint ahogyan eddig beállottam. Honlap ide is előjönnek és elárvereznek mindent. Ezek az értékpapírok fedezik tőzszedvesztéseim egy részét. Nem marad egyetlen kopekunk sem, de a becsületünk megmarad. Az ékszerjeidet azonban vigyél innen ...

— Itt maradjak Pétervárot, vagy elutazom? — kérdezte ridegen Alexandra.

Tsernin sirni szeretett volna. Hát nem volt más szava hozzá, egyetlen vigasztaló, jó szava sem? A szive dobogott, a feje szédült, a szemét elborította a vér, amikor arra gondolt, hogy ez az asszony az imént még szerelemről beszélt.

— Nos, mit felelsz? — kérdezte türelmetlenül Alexandra.

Várj — felelte Tsernin és az íróasztala fiókjából kivette revolverét.

Alexandra ijedten hátrált. Boris nevetni kezdett.

— Ne félj. — mondotta, — nem kell félned. Azzal a revolvert úgy csapta az ablakhoz, hogy kiörlte az üveget és rajta keresztül kiesellet az utcára, a fehér, tisztá hóba.

Alexandra azt hitte, hogy az ura megörült.

— Várj még egy, küssé, — folytatta. — E revolvert állandóan magamnál hordoztam, de mostan már nem kell. Csalódtam benned, a szerelmemből gyűlölet válhatott és én ezt is túlélttem ... most már nem kell ... Egyébként, ami az üzletem illeti, minden a legnagyobb rendben van. Csak azért mondtam az ellenkezőjét, hogy meggyőződjem a szerelmedről ...

És azzal sirva vetette magát a kerevetre, érezte, most tudta csak igazán, hogy hiába minden, az asszonyt mégis szereti.





járt, mert többen léptek be tagokul a Vöröskereszt-egyletbe. Mindazonáltal még nagyon sokan vannak olyanok, akiknek a belépésére és hazafias támogatására az egylet jogosan számíthatott. Polgártársainkat ajból fölkerjük tehát, tudassák belépő szándékukat *Zólyog Inre* városi erdőmesterrel, tv. városi tanácsossal, az egylet titkárával, hogy a nagyközönség lelkes támogatása buzdítóan hasson az egylet selmecbányai választmányára. Évi tagsági díj 2 K s a belépés hat évre kötelező.

— A magyar királyi államasutak **vonala**in és az általuk kezelt magánvasutakon, ajzenlegi rendkívüli viszonyok miatt, folyó évi október 10-én új menetrend nem lép életbe, hanem a f. évi május 10-én életbeléptetett nyári menetrend, egyes vonatok megszüntetésével, további intézkedésig érvényben marad. A személyforgalom egyelőre csak korlátolt mértékben, az állomásokon kifüggesztett hirdetményekben felsorolt vonatokkal, tartatik fenn, melyeknek menetrendje az 1914. évi május 10-től érvényes menetrendhirdetményekből vehető ki.

— **Körözés.** Budapest székesfőváros tanácsa a következő körözveletet teszi közzé: A Tök községben, 1878. évbent született, Állandó lakással nem bíró Szentsztyörgyi Teréz illetőségének megállapítása vált szükségessé. Fölkerjük az összes hazai közigazgatási hatóságokat, hogy a nevezettet nyomoztatni, föllátalása esetén a saját és szülei származási és illetőségi viszonyaira vonatkozóan tüzeten kihallgattni, a fölvetett jogkövető pedig hozzánk megküldeni sziveskedjenek. Nemleges értesítések mellőzést kérjük.

— **Hegybánya, Gyökös és Magaslak adományai a sebesülteknek.** A hegybányai körjegyzőséghez tartozó Hegybánya, Gyökös és Magaslak községek lakosai a hadbavonult és megsebesült katonák részére a következő adományokat szolgáltatatták be.

**I. Hegybánya község:** Barsy Ernőné 19 drb. haskötőt, Bergfest Árpádné 12 haskötőt, 1 kispárnát, 2 lepedőt, 2 inget, öz. Bunzl Józsefné 8 haskötőt, 2 kispárnát, 100 cigarettát, Cseh Ferencné 5 kispárnát, Czopák Istvánné 1 trikóinget, öz. Dessewffy Aurélné 1 kispárnát, Faller Margit 3 haskötőt, 1 kispárnát, 100 cigarettát, Gallé Anna 8 haskötőt, 4 zsebkendőt, 3 törülközőt, Hajdú Dezsőné 12 haskötőt, Halász Győzőné 12 haskötőt, 2 kispárnát, 100 cigarettát, Heiler Liborné 12 haskötőt, 1 kispárnát, 100 cigarettát, Hell Józsefné 1 trikóinget, Holik Józsefné 3 trikóinget, Ivanovics Józsefné 6 haskötőt, ifj. Iván Józsefné 100 cigarettát, Kertész Lajosné 15 haskötőt, 1 kispárnát, 200 cigarettát, öz. Kmetty Mátýásné 2 kispárnát, Keusch Irma 6 haskötőt, 100 cigarettát, Kögler Sarolta 1 kispárnát, 100 cigarettát, 2 törülközőt, Krausz Fülöpné 1 gyapjútakarót, 1 lepedőt, Lambert Sándorné 1 kispárnát, Mráz Paula 1 kispárnát, Neuschl Matild és Juliska 3 haskötőt, Neuschl Ilonka 2 kispárnát, Pataki Jenőné 6 haskötőt, 1 kispárnát, 200 cigarettát, Prokaj Juliska 50 cigarettát, Peternák Mihályné 1 kispárnát, 2 lepedőt, 40 szivart, Palkovits Józsefné 1 trikóinget, Szekerássy Erzsike és Márta 6 haskötőt, 3 kispárnát, 100 cigarettát, Szent Vince irlalmasnővérek 9 haskötőt, Szloboda Józsefné 16 kapcát, Tihanyi Irma 5 haskötőt, Totkovics Jánosné 1 trikóinget, Totkovics Anna 50 cigarettát, Várnai Angéla 4 haskötőt, 100 cigarettát, öz. Weigel Samuné 6 haskötőt, 1 kispárnát, 1 lepedőt, 6 zsebkendőt, 4 inget, 2 alsónadrágot, Weisz Józsefné 7 haskötőt, 10 kispárnát, 3 trikóinget, 3 fehér inget, 2 alsónadrágot, 12 zsebkendőt, 28 kapcát, 850 cigarettát, Weiterschütz Mici 4 haskötőt, 100 cigarettát, Hellerman Jánosné, Muska Antalné, Weisz Mihályné 9 kispárnát.

**II. Gyökös község:** Chován Jánosné, Belujzski Jánosné, Zorvan Pálné, Salkó Mihályné, Chován Anna, Suska Jánosné, G. Suska Józsefné,

Suska Salkó Mária, Janovics Györgyné, Palovicz Pálné, Kuka Jánosné, Skrenyó M. Jánosné, Hudecz P. Józsefné, Suska Halaj Jánosné, Chován Benecsk Jánosné, Suska Györgyné, Liskai Györgyné, Sulya Györgyné, Brigant Jánosné, Suska Mátýásné, Petrik Jánosné, Kuka Mátýásné, Hudecz Belujzski Zsuzsanna Pálenkás Mártonné, Petrzsel V. Jánosné, Brigant Mukara Verona, Chován K. Györgyné, Halaj Lőrincné, Petrzsel Luzsny Zsuzsanna, Racsók Mártonné, Marunyak Mihályné, Chován K. Jánosné, Suska Halaj Anna, Bellán Jánosné, Marunyak Cservenák Anna, Hegedűs Mária, Chován Pálenkás Anna, Chován Anna Liskai Katalin, Námeszti Jánosné, Liskai Jánosné, Lehoczi Pálné, Hucyecz Jánosné. Összesen 25 lepedőt, 5 drb. házivásznat, 5 alsónadrágot és 23 párnát, melyből 37 kispárnát készítették.

**III. Magaslak község:** Ziman Jánosné, Marunyak Jánosné, Marunyak Katalin, Marunyak Z. Józsefné, öz. Halaj Józsefné, Sarvanez Jánosné, Kanala Mihályné, Marunyak Branek Jánosné, Marunyak Árvai Mária, Halaj Jánosné, Radik Györgyné, öz. Halaj Józsefné, Pacher Mihályné, Ziman Zsuzsanna, N. N., N. N., Cziglián Józsefné, Sarvanez Jánosné, B. Árvai Mihályné, Chován Mihályné, Pacher Mihályné, Marunyak Zsuzsanna, Kuka Mihályné, Ziman Jánosné, Kubik Györgyné. Összesen 13 lepedőt, 2 drb. házivásznat, 2 fehér inget és 9 különféle párnát, melyből 15 kispárná készült.

Összes adomány: 178 haskötő, 103 kispárná, két-két áthuzattal, 11 trikóing, 41 lepedő, 7 drb. házivásznat, 22 zsebkendő, 11 fehér ing, 9 alsónadrág, 5 törülköző, 1 gyapjútakaró, 44 barchetkapca, 2150 cigarettá és 40 szivart.

A Gyökösről, Magaslakról és részben Hegybányáról adományozott különféle párnákból készített 61 kispárnára való huzatot és 112 áthuzatra szükséges anyag árát a községek pénztárai fizették. Az adományokat **Kertész Lajos** hegybányai körjegyző három nagy ládába a mult héten küldte el a Hadségélyző Hivatalnak.

— **Bojkott-mozgalom a francia és az angol árúk ellen.** Örömmel vettük tudomásul a mozgalmat, amely a közönség köréből jón, hogy csak hazai árút vásároljunk. Ha figyelemmel kísérrjük, évek óta tapasztalhatjuk, hogy Németország és Ausztria-Magyarország a pipercékkék és a hozzájuk való nyersanyagok, úgymint essencia, aetherolajok, szappanok, parfümök, püderek, az összes gyárosok körében nagy közkedveltségnek örvendnek, sőt Franciaország is nagyon gyakran töltök vásárolt és ő saját gyártmányaiban gyantát kerül legelőször vissza hozzánk mint francia árú Minden csak előítélet volt a közönség részéről változik és nem fogja mellőzni s sokszor jobb hazai árút a francia árért. Nagyon gyakran kényeszerűv voltak gyárosaink kiáltó és a közönségről általánosan kedvelt gyártmányait francia vignetákkal ellátni, mert a közönség így jobban vásárolta őket. A mai súlyos viszonyok között a közönség jóindulata a hazai gyártmányok iránt és vásárlásuk nagyban segíteni fogja a hazai árakat nehéz viszonyaikban.

## NYILTTÉR.

E rovat alatt közlötékért nem felelős a szerk.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik forrón szeretett férjem halála alkalmával, fájdalommat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ezuttal mondok köszönetet.

özv Schwott Ottóné.

## SELMEC- ÉS BÉLABANYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzése

1914. augusztus haváról.

Születés.

Racsan Béla, Remen Mária, ifjú Selmecbánya.  
Szevlik Andros, Blahót Éva, „ „  
Stefanee Ágoston, Krisztin Amália „ „  
Konopka György, Konopka Mária, „ „

Zsiak János, Suhajda Verón, ifjú Selmecbánya.  
Palkovics Mátýás, Mészáros Mária, leány, „ „  
Lupták Andrá, Gyuricza Anna, „ „  
Giml János, Koszka Irén, „ „  
Hainan Imre, Elnökh Bertá, „ „  
Benecsk Gergely, Dombay Irma, „ „  
Klein Henrik, Tilisr Franciska, „ „  
Barna Danó, Weisz Róza, „ „  
K. zányi Cyrill, Zachar Teréz, „ „  
Fihon Mihály, Jurecs Anna, „ „  
Beregi Samu, Friedman Zsela, „ „  
Auder József, Zacharovszky Stefánia „ „  
Lupták János, Antosik Anna, „ „  
Bielik György, Simó Anna, „ „  
Neurath József, Morovian Mária, „ „  
Susovics János, Bieles Mária, „ „  
Bangula Imre, Bartos Irma, ifjú, „ „  
Bergmann Mihály, Lauko Johanna, „ „  
Szelez Ferenc, Rajcsy Mária, „ „  
Vidra János, Tatár Katalin, „ „  
Csunderlik Vendel, Palovits Teréz, „ „  
Pituk Sándor, Schütz Vilma, „ „  
Daubner Mátýás- Ibring Julia, „ „  
Kalitchek János, Hatadám Mária, „ „  
Chrenovszky István, Ihradszky Julia, „ „  
Mojszis Márton, Deudis Anna, „ „  
Chladni Lajos, Csernák Antónia, leány, „ „

### Háza s á s á g.

Javorek Lajos Kunosvágsa, Czerva Jolán Selmecbánya,  
Dabreczeni Andrá Zsarnócs, Moszics Melánia „ „  
Lauk Károly, Lang Vilma „ „  
Stubna György, Jokl Erzsébet „ „  
Wolfram Ferenc Szent Antal, Pohl Mária, „ „  
Grolmusz Antal, Oravecz Paula, „ „  
Pospizek József Budapest, Jantok Paulina Hodrusbánya,  
Csalkovszky János, Csernicsky Mária, „ „  
Andresal József, Bernát Anna, „ „  
Mihálik István Hegybánya, Stana Katalin Istvánháza,  
Foltán István, Gabányi Antónia „ „  
Heiler János Hegybánya, Andrasek Anna „ „

### Halalozás.

Debnár Pál, 1 hónapos, béhurta, Selmecbánya.  
Vleskó Róza, 86 éves, végegyengülés, „ „  
Holász János, 65 éves, béhelzáródás, „ „  
özv. Kartalik Istvánné, 81 éves, végegyengülés, „ „  
özv. Szokolik Mártonné, 70 éves, agyguia, „ „  
özv. Gondta Györgyné, 66 éves, szivbaj, „ „  
özv. Haga Jánosné, 76 éves, aggkór, „ „  
özv. Schromm Mihályné, 84 éves, agyguia, „ „  
Gottala János, 65 éves, szivbaj, „ „  
özv. Hoffmann Jakabné, 74 éves, szivbaj, „ „  
Pausz János, 42 éves, májbjab, „ „  
Schmidt János, 7 éves, agyhártyalob, „ „  
Járosi Mária, 1 hónapos, béhurta, „ „  
Klein Lujza, 19 napos, veselésű, gyöngeség, „ „  
Hritz Bozsena, 1 hónapos, veselésű, gyöngeség, „ „  
Szelezik István, 8 napos, „ „  
özv. Murin Ferencné, 91 éves, végegyengülés, „ „  
Hrnesár Anna, 1 hónapos, görcsök, „ „  
Schingler Károly, 2 éves, gyermekaszály, „ „  
Buzecz József, 63 éves, agyguia, „ „  
Novák Józsefné, 27 éves, tüdőgümökör, „ „  
Jedovszky Imre, 35 éves, „ „  
Bielesch Antal, 3 hónapos, eskör, „ „  
Zachar Aranka, 3 hónapos, „ „  
Beranek Erzsébet, 10 hónapos, béhurta, „ „  
özv. Holicza Józsefné, 82 éves, agyguia, „ „  
Czittán János, 17 éves, tüdőgümökör, „ „  
Steiner Józsefné, 41 éves, vízibetegség, „ „

## Hirdetések.

Ha nem ehét, rosszul éri magát, az orvosilag kipróbált **Kaiser gyomor-borsmenta karamellák** biztos segítséget hoznak. Gyó étvágyat kap, a gyomor helyre áll és megerősödik ismét. **Éltető és üdítő hatásúknál fogva menetelesekhnélkülözhetőek.**

Ceomapoltra 20 és 40 fillér.  
**Kapható:** Markus M. cukraszédájában, Mikócyányi A. és Marjotsy J. érókösei győgyteráralban Selmecbányán, Walko J. G. szentistvány A. Gómbányán.